
QUESTIONARIO: Verso un curricolo plurilingue 

QUERY SUL DATABASE 

DETTAGLIO DOMANDE 

A - Dati generali 

A1. Lingue insegnate nella scuola 

 
 

risposta n. % 

  Inglese 123 89.7% 

  Francese 98 71.5% 

  Tedesco 62 45.2% 

  Spagnolo 48 35% 

  Italiano L1 27 19.7% 

  Italiano L2 23 16.7% 

  Latino 5 3.6% 

  Greco 1 0.7% 

  Altro 2 1.4% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

Inglese (89.7%)  

Francese (71.5%)  

Tedesco (45.2%)  

Spagnolo (35%)  

Italiano L1 (19.7%)  

Italiano L2 (16.7%)  

Latino (3.6%)  

Greco (0.7%)  

Altro (1.4%)  

A2. Lingue conosciute  

 
 

risposta n. % 

  Inglese 95 69.3% 

  Francese 72 52.5% 

  Tedesco 31 22.6% 

  Spagnolo 31 22.6% 

  Altro 7 5.1% 

  Nessuna 8 5.8% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 



  

Inglese (69.3%)  

Francese (52.5%)  

Tedesco (22.6%)  

Spagnolo (22.6%)  

Altro (5.1%)  

Nessuna (5.8%)  

Se hai risposto Altro nella precedente domanda, scrivi le altre lingue conosciute, separate da # 

 
 

risposta n. % 

Sloveno, Serbo Croato 1 12.5% 

Sardo E Friulano 1 12.5% 

Lingue Classiche 1 12.5% 

Dialetto 1 12.5% 

Hindi-tamil 1 12.5% 

Greco Antico 1 12.5% 

Latino 1 12.5% 

Portoghese 1 12.5% 

totale 8 100% 

A3. Quali strumenti possiede la scuola? 

 
 

risposta n. % 

  Laboratorio informatico 134 97.8% 

  Laboratorio Linguistico 58 42.3% 

  Lavagna interattiva 15 10.9% 

  Video-proiettore 108 78.8% 

  Lettore CD/DVD 130 94.8% 

  Nessuno 0 0% 

  Altro 7 5.1% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

Laboratorio informatico (97.8%)  

Laboratorio Linguistico (42.3%)  

Lavagna interattiva (10.9%)  

Video-proiettore (78.8%)  

Lettore CD/DVD (94.8%)  

Nessuno (0%)  

Altro (5.1%)  

Se hai risposto Altro nella precedente domanda, scrivi gli altri strumenti posseduti dalla scuola, separati da # 

 risposta n. % 

Lavagna Luminosa 5 125% 



 

Postazione Mobile Multimediale 1 25% 

Laboratorio Artistico Musicale 1 25% 

Portoghese 1 25% 

totale 4 100% 

A4. Quali dei suddetti strumenti utilizzi nella pratica didattica quotidiana? 

 
 

risposta n. % 

  Laboratorio informatico 62 45.2% 

  Laboratorio Linguistico 27 19.7% 

  Lavagna interattiva 1 0.7% 

  Video-proiettore 42 30.6% 

  Lettore CD/DVD 101 73.7% 

  Nessuno 14 10.2% 

  Altro 12 8.7% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

Laboratorio informatico (45.2%)  

Laboratorio Linguistico (19.7%)  

Lavagna interattiva (0.7%)  

Video-proiettore (30.6%)  

Lettore CD/DVD (73.7%)  

Nessuno (10.2%)  

Altro (8.7%)  

Se hai risposto Altro nella domanda precedente, scrivi quali altri strumenti utilizzi nella pratica didattica quotidiana, 
separati da # 

 
 

risposta n. % 

Lavagna Luminosa 1 8.3% 

Posters 1 8.3% 

Materiale Cartaceo Di Vario Genere 1 8.3% 

 1 8.3% 

Fotocopie 4 33.3% 

Appunti 3 25% 

Immagini 1 8.3% 

Documenti Vari 1 8.3% 

Lavagna 1 8.3% 

Libro Di Testo 1 8.3% 

Registratore 1 8.3% 

Testi 1 8.3% 

totale 12 100% 

B - Esperienze formative pregresse 

B1. La tua scuola ha organizzato corsi di aggiornamento su: 



 
 

risposta n. % 

  Quadro Comune Europeo di Riferimento 18 13.1% 

  Insegnamento Italiano L2 14 10.2% 

  Educazione plurilingue 6 4.3% 

  Educazione interculturale 18 13.1% 

  Uso delle TIC applicate alla didattica 64 46.7% 

  No 44 32.1% 

  Altro 5 3.6% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

Quadro Comune Europeo di Riferimento (13.1%)  

Insegnamento Italiano L2 (10.2%)  

Educazione plurilingue (4.3%)  

Educazione interculturale (13.1%)  

Uso delle TIC applicate alla didattica (46.7%)  

No (32.1%)  

Altro (3.6%)  

Se hai risposto Altro nella precedente domanda, scrivi gli altri corsi di aggiornamento organizzati dalla scuola, 
separati da # 

 
 

risposta n. % 

Non Ricordo Non Ho Potuto Seguire Niente 1 8.3% 

Corso Di Inglese 1 8.3% 

Corso Inglese 1 8.3% 

Valutazione Stili Cognitivi 1 8.3% 

Fotocopie 4 33.3% 

Appunti 3 25% 

Immagini 1 8.3% 

Documenti Vari 1 8.3% 

Lavagna 1 8.3% 

Libro Di Testo 1 8.3% 

Registratore 1 8.3% 

Testi 1 8.3% 

totale 12 100% 

B2. Hai seguito corsi di formazione promossi da Enti o Associazioni sull'Educazione plurilingue? 

 
 

risposta n. % 

  Sì 38 27.7% 

  No 99 72.2% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

Sì (27.7%)  



No (72.2%)  

C - Educazione linguistica in un curricolo plurilingue: bisogni-aspettative-suggerimenti 

C1. Nello svolgimento della tua pratica didattica collabori con altri insegnanti? 

 
 

risposta n. % 

  Italiano L1 78 56.9% 

  LS1 58 42.3% 

  LS2 48 35% 

  LS3 12 8.7% 

  Lingue classiche 11 8% 

  Altro 20 14.5% 

  Nessuno 15 10.9% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

Italiano L1 (56.9%)  

LS1 (42.3%)  

LS2 (35%)  

LS3 (8.7%)  

Lingue classiche (8%)  

Altro (14.5%)  

Nessuno (10.9%)  

C2. Nella tua scuola gli insegnanti dell'area linguistica praticano una didattica condivisa? 

 
 

risposta n. % 

  Sì 109 79.5% 

  No 28 20.4% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

Sì (79.5%)  

No (20.4%)  

C3. Se, si a quale livello? 

 risposta n. % 

  Lessico comune 36 32.7% 

  Approcci metodologici affini 84 76.3% 

  Strumenti di Valutazione condivisi 93 84.5% 

  Altro  1 0.9% 

 senza risposta 0 0% 



 

totale 110 100% 

Confronto percentuale 

  

Lessico comune (32.7%)  

Approcci metodologici affini (76.3%)  

Strumenti di Valutazione condivisi (84.5%)  

Altro (0.9%)  

(0%)  

Se hai risposto Altro nella precedente domanda, scrivi altri livelli di pratica didattica condivisa, separati da # 

 
 

risposta n. % 

Condivisione Obiettivi 1 8.3% 

Corso Di Inglese 1 8.3% 

Corso Inglese 1 8.3% 

Valutazione Stili Cognitivi 1 8.3% 

Fotocopie 4 33.3% 

Appunti 3 25% 

Immagini 1 8.3% 

Documenti Vari 1 8.3% 

Lavagna 1 8.3% 

Libro Di Testo 1 8.3% 

Registratore 1 8.3% 

Testi 1 8.3% 

totale 12 100% 

C4. Per te il plurilinguismo è 

 
 

risposta n. % 

  la conoscenza di un certo numero di 
lingue 

8 5.8% 

  la coesistenza di diverse lingue in una 
determinata società 

21 15.3% 

  la capacità di comunicare in più lingue, di 
interagire con culture diverse e di trasferire 
competenze parziali da un sistema 
linguistico-culturale a un altro 

122 89% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

la conoscenza di un certo numero di lingue (5.8%)  

la coesistenza di diverse lingue in una determinata società (15.3%)  

la capacità di comunicare in più lingue, di interagire con culture diverse e di trasferire 
competenze parziali da un sistema linguistico-culturale a un altro (89%)  

C5. Nella tua realtà scolastica esistono dipartimenti disciplinari/gruppi disciplinari? 

 risposta n. % 

  Sì 125 91.2% 



 

  No 12 8.7% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

Sì (91.2%)  

No (8.7%)  

C6. La tua scuola ha adottato un Portfolio Europeo per le Lingue? 

 
 

risposta n. % 

  Sì 59 43% 

  No 78 56.9% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

Sì (43%)  

No (56.9%)  

C7. Per la valutazione delle competenze linguistiche ti servi prevalentemente di  

 
 

risposta n. % 

  Rubriche 8 5.8% 

  Scale di descrittori 79 58% 

  Griglie 106 77.9% 

  Altro 5 3.6% 

 senza risposta 0 0% 

totale 136 100% 

Confronto percentuale 

  

Rubriche (5.8%)  

Scale di descrittori (58%)  

Griglie (77.9%)  

Altro (3.6%)  

(0%)  

Se hai risposto Altro nella precedente domanda, scrivi gli altri strumenti per la valutazione delle competenze 
linguistiche, separati da # 

 risposta n. % 

Nessuna Risposta 1 8.3% 

Corso Di Inglese 1 8.3% 

Corso Inglese 1 8.3% 

Valutazione Stili Cognitivi 1 8.3% 

Fotocopie 4 33.3% 



 

Appunti 3 25% 

Immagini 1 8.3% 

Documenti Vari 1 8.3% 

Lavagna 1 8.3% 

Libro Di Testo 1 8.3% 

Registratore 1 8.3% 

Testi 1 8.3% 

totale 12 100% 

C8. Nella tua pratica didattica, quanto tempo dedichi ad attività di autocorrezione e di auto-valutazione? 

 
 

risposta n. % 

  Molto 33 24% 

  abbastanza 86 62.7% 

  poco 18 13.1% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

Molto (24%)  

abbastanza (62.7%)  

poco (13.1%)  

C9. Possiedi competenze informatiche? 

 
 

risposta n. % 

  Sì 124 90.5% 

  No 13 9.4% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

Sì (90.5%)  

No (9.4%)  

C10. Se si, quali? 

 risposta n. % 

  Uso di Word 122 97.6% 

  Uso di Excel 52 41.6% 

  Uso di PPT 35 28% 

  Uso di Internet 118 94.4% 

  Forum 34 27.2% 

  Skype/Messenger 30 24% 

  Uso della posta elettronica 105 84% 

  Chat 22 17.6% 

  Uso di audio-video conferenza 16 12.8% 

  Uso di social-network 7 5.6% 

  Altro 2 1.6% 



 

 senza risposta 0 0% 

totale 125 100% 

Confronto percentuale 

  

Uso di Word (97.6%)  

Uso di Excel (41.6%)  

Uso di PPT (28%)  

Uso di Internet (94.4%)  

Forum (27.2%)  

Skype/Messenger (24%)  

Uso della posta elettronica (84%)  

Chat (17.6%)  

Uso di audio-video conferenza (12.8%)  

Uso di social-network (5.6%)  

Altro (1.6%)  

(0%)  

C11. Pensi che un corso di formazione sull'educazione plurilingue possa migliorare la tua pratica didattica? 

 
 

risposta n. % 

  Sì 114 83.2% 

  No 23 16.7% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

Sì (83.2%)  

No (16.7%)  

C12. Se si, in relazione a quali bisogni formativi?  
(Crea una graduatoria abbinando ad ogni domanda un punteggio che va da 8 punti [= massima importanza] a 0 
punti [= nessuna importanza]) 

Metodologia e strategie 

 
 

risposta n. % 

  8 66 48.1% 

  7 18 13.1% 

  6 13 9.4% 

  5 5 3.6% 

  4 2 1.4% 

  3 3 2.1% 

  2 3 2.1% 

  1 1 0.7% 

  0 26 18.9% 

totale 137 100% 



Confronto percentuale 

  

8 (48.1%)  

7 (13.1%)  

6 (9.4%)  

5 (3.6%)  

4 (1.4%)  

3 (2.1%)  

2 (2.1%)  

1 (0.7%)  

0 (18.9%)  

Utilizzo didattico delle TIC 

 
 

risposta n. % 

  8 24 17.6% 

  7 18 13.2% 

  6 21 15.4% 

  5 12 8.8% 

  4 12 8.8% 

  3 2 1.4% 

  2 4 2.9% 

  1 7 5.1% 

  0 36 26.4% 

totale 136 100% 

Confronto percentuale 

  

8 (17.6%)  

7 (13.2%)  

6 (15.4%)  

5 (8.8%)  

4 (8.8%)  

3 (1.4%)  

2 (2.9%)  

1 (5.1%)  

0 (26.4%)  

Linee guida di programmazione 

 risposta n. % 

  8 33 24% 

  7 31 22.6% 

  6 17 12.4% 

  5 10 7.2% 



 

  4 11 8% 

  3 1 0.7% 

  2 5 3.6% 

  1 4 2.9% 

  0 25 18.2% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

8 (24%)  

7 (22.6%)  

6 (12.4%)  

5 (7.2%)  

4 (8%)  

3 (0.7%)  

2 (3.6%)  

1 (2.9%)  

0 (18.2%)  

Contenuti relativi alla propria disciplina 

 
 

risposta n. % 

  8 29 21.1% 

  7 31 22.6% 

  6 12 8.7% 

  5 10 7.2% 

  4 7 5.1% 

  3 7 5.1% 

  2 4 2.9% 

  1 8 5.8% 

  0 29 21.1% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

8 (21.1%)  

7 (22.6%)  

6 (8.7%)  

5 (7.2%)  

4 (5.1%)  

3 (5.1%)  

2 (2.9%)  

1 (5.8%)  

0 (21.1%)  

Elaborazione di prove di verifica 



 
 

risposta n. % 

  8 30 21.8% 

  7 27 19.7% 

  6 28 20.4% 

  5 4 2.9% 

  4 11 8% 

  3 5 3.6% 

  2 6 4.3% 

  1 1 0.7% 

  0 25 18.2% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

8 (21.8%)  

7 (19.7%)  

6 (20.4%)  

5 (2.9%)  

4 (8%)  

3 (3.6%)  

2 (4.3%)  

1 (0.7%)  

0 (18.2%)  

Valutazione 

 
 

risposta n. % 

  8 45 32.8% 

  7 12 8.7% 

  6 22 16% 

  5 15 10.9% 

  4 9 6.5% 

  3 3 2.1% 

  2 5 3.6% 

  1 2 1.4% 

  0 24 17.5% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

8 (32.8%)  

7 (8.7%)  

6 (16%)  

5 (10.9%)  

4 (6.5%)  

3 (2.1%)  



2 (3.6%)  

1 (1.4%)  

0 (17.5%)  

Interdisciplinarità 

 
 

risposta n. % 

  8 46 33.5% 

  7 26 18.9% 

  6 11 8% 

  5 11 8% 

  4 10 7.2% 

  3 5 3.6% 

  2 1 0.7% 

  1 3 2.1% 

  0 24 17.5% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

8 (33.5%)  

7 (18.9%)  

6 (8%)  

5 (8%)  

4 (7.2%)  

3 (3.6%)  

2 (0.7%)  

1 (2.1%)  

0 (17.5%)  

Coordinamento di dipartimento/di gruppo disciplinare 

 
 

risposta n. % 

  8 26 18.9% 

  7 14 10.2% 

  6 27 19.7% 

  5 6 4.3% 

  4 7 5.1% 

  3 9 6.5% 

  2 6 4.3% 

  1 7 5.1% 

  0 35 25.5% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

8 (18.9%)  



7 (10.2%)  

6 (19.7%)  

5 (4.3%)  

4 (5.1%)  

3 (6.5%)  

2 (4.3%)  

1 (5.1%)  

0 (25.5%)  

Altro 

 
 

risposta n. % 

  8 6 27.2% 

  7 0 0% 

  6 0 0% 

  5 1 4.5% 

  4 1 4.5% 

  3 0 0% 

  2 0 0% 

  1 0 0% 

  0 14 63.6% 

 senza risposta 0 0% 

totale 22 100% 

Confronto percentuale 

  

8 (27.2%)  

7 (0%)  

6 (0%)  

5 (4.5%)  

4 (4.5%)  

3 (0%)  

2 (0%)  

1 (0%)  

0 (63.6%)  

(0%)  

Se hai dato punteggio ad Altro nell'item precedente, indica il bisogno formativo 

 
 

risposta n. % 

Confronto con i sitemi di insegnament delle 
lingue di altri paesi europei 

1 33.3% 

nessuno 1 33.3% 

strategie per motivare gli studenti 
all'apprendimento della LS1 

1 33.3% 

totale 3 100% 



C13. Nel realizzare un percorso di formazione sull'Educazione plurilingue quali dei seguenti aspetti ritieni 
essenziale approfondire? 

 
 

risposta n. % 

  Quadro Comune Europeo di Riferimento 39 29.1% 

  Uso del Portfolio Europeo delle Lingue 27 20.1% 

  Costruzione di un curricolo plurilingue 
verticale 

67 50% 

  Valutazione delle competenze 74 55.2% 

  Educazione interculturale 73 54.4% 

  Didattica dell’Italiano L2 49 36.5% 

  Altro... 2 1.4% 

 senza risposta 0 0% 

totale 134 100% 

Confronto percentuale 

  

Quadro Comune Europeo di Riferimento (29.1%)  

Uso del Portfolio Europeo delle Lingue (20.1%)  

Costruzione di un curricolo plurilingue verticale (50%)  

Valutazione delle competenze (55.2%)  

Educazione interculturale (54.4%)  

Didattica dell’Italiano L2 (36.5%)  

Altro... (1.4%)  

(0%)  

Se hai risposto Altro indica quali aspetti ritieni essenziale approfondire nel realizzare un percorso di formazione 
sull'Educazione plurilingue (separare con # se più di uno) 

 
 

risposta n. % 

Non Ha Indicato Nulla 1 8.3% 

Niente 1 8.3% 

Corso Inglese 1 8.3% 

Valutazione Stili Cognitivi 1 8.3% 

Fotocopie 4 33.3% 

Appunti 3 25% 

Immagini 1 8.3% 

Documenti Vari 1 8.3% 

Lavagna 1 8.3% 

Libro Di Testo 1 8.3% 

Registratore 1 8.3% 

Testi 1 8.3% 

totale 12 100% 

C14. Saresti disposto a seguire per un corso di formazione on-line sull'educazione plurilingue della durata di circa 
3 mesi? 

 risposta n. % 

  Sì 72 52.5% 

  No 65 47.4% 



 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

Sì (52.5%)  

No (47.4%)  

D - Feedback 

Dopo aver compilato il questionario, in tutte le sue parti, vi chiediamo di esprimere una valutazione riguardo alla 
sua efficacia, rispondendo ai seguenti quesiti: 

D1. Ritieni che il questionario rilevi il fabbisogno formativo dei docenti in modo:  

 
 

risposta n. % 

  Ottimo 12 8.7% 

  Buono 74 54% 

  Sufficiente 38 27.7% 

  Non del tutto sufficiente 10 7.2% 

  Insufficiente 3 2.1% 

totale 137 100% 

Confronto percentuale 

  

Ottimo (8.7%)  

Buono (54%)  

Sufficiente (27.7%)  

Non del tutto sufficiente (7.2%)  

Insufficiente (2.1%)  

D2. Quale parte del questionario ritieni non efficace (indicare A1 # C3, ... separando con #) 

 risposta n. % 

Nessuna 1 6.2% 

C7 1 6.2% 

C14 1 6.2% 

B2 1 6.2% 

C2 2 12.5% 

C3 3 18.7% 

C12 9 56.2% 

C1 3 18.7% 

C13 5 31.2% 

A1 1 6.2% 

B1 4 25% 

C11 1 6.2% 

C4 3 18.7% 

A4 1 6.2% 



 

C6 1 6.2% 

A -b 1 6.2% 

totale 16 100% 

D3. Avresti proposto altre domande? 

 
 

risposta n. % 

  Sì 14 10.2% 

  No 122 89.7% 

totale 136 100% 

Confronto percentuale 

  

Sì (10.2%)  

No (89.7%)  

Se si, quali?  

 
 

risposta n. % 

avrei fatto una domanda sulla pratica CLIL 1 7.1% 

C12 insegnamento individualizzato 1 7.1% 

DIFFICILE RISPONDERE A ALCUNE 
DOMANDE NON SAPENDO ESATTAMENTE 
COSA SI INTENDA PER PLURILINGUISMO 

1 7.1% 

Hai seguito corsi di formazione su Quadro 
Comune Europeo di Riferimento, 
Insegnamento Italiano L2, Educazione 
plurilingue....? 

1 7.1% 

Il corso dà punteggio? 1 7.1% 

non risponde 1 7.1% 

onestamente non ho le competenze per 
esprimere formalmente 

1 7.1% 

Quali corsi hai seguito? 1 7.1% 

quali sono le necessità più evidenti nei 
ragazzi per perseguire gli obiettivi legati al 
curricolo plurilingue? 

1 7.1% 

Relativamente alla formazione 
dell'insegnante di lingue proporrei di 
considerarae anche momenti 
extracurricolari di scambi linguistici, 
homestays, formazione all'estero etc. come 
parte integrante di un curricolo plurilingue. 
Credo molto nei percorsi forma 

1 7.1% 

RITENGO LA C13 INUTILE SE SI 
RISPONDE NO A C11 

1 7.1% 

Ritieni assolutamente necessaria una 
programmazione (inter) 
multidisciplinare/pluridisciplinare all'interno 
di ogni consiglio di classe, con obbligo di 
almeno 2 moduli originali creati ogni anno, 
e condivisibili con altre sezioni /classi? 

1 7.1% 

Ritieni che il livello di approfondimento 
delle Ls in Italia sia adeguato? Come ritieni 
di migliorare/cambiare 
obiettivi/metodologie di insegnamento 
delle LS? 

1 7.1% 

Saresti disposto a seguire un corso di 
formazione serale nella tua scuola o altra 
sede ? 

1 7.1% 

totale 14 100% 



 


